

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetést ár helyben és vidékre:

Egy hóra 1 korona 80 fillér, negyedévre 3 korona, félévre 10 korona, egész évre 20 korona. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felolós szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Debrecen, Kossuth-utca 3. sz. I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 6 fillér.

Hindenburg gyors előnyomulása Livlandba.

Az oroszok a Dünánál foglyokban 120 tisztet, 7500 embert, 180 ágyut, 200 géppuskát, az olaszok az Isonzónál 160 tisztet és 6300 embert veszítettek.

A vezérkar jelentése.

Budapest, szeptember 6. (Keleti harctér.)

József főherceg vezérezredes arcvonalán a harci tevékenység sokszorososan megélenkül. (Olasz harctér.) Tegnap mult 12 napja, hogy az olaszok megkezdtek nagy, tervszerű támadásukat a Monte San Gabrielle ellen hatalmas löveg és aknavető tömegek összpontosították számos órán át tüzelésüket, magaslati állásaink ellen; szűk terepen éjjel-nappal legálább 80 olasz dandár gyalogsággal rohmozott, tegnapelőtt érte el a viaskodás tetőfokát, a hegyesucs az ide-oda hullámzó harcban többször cserélt gazdát, de a szenzációs sikerre szomjazó ellenségnek üdvriadala korai volt; csapataink áldozatkész szívóssága föléjük emelkedett; éles ellenlökések étrék a támadót és elvágták tőle az ideig-óráig nyert területet. Tegnap délben a Monte Gabriele ismét teljesen birtokunkban volt; este egy erős támadást véresen visszavertünk. Az olaszoknak a völgyben észlelhető csapatgyülekezései további harcokat helyeznek kilátásba. Görztől keletre részletta-madásokat visszavertünk. A Karszt-fensíkon déli részen a csata az egész napot át tartott, az olasz legelőt levő árkaiból kivettük; derék gyalogságunk az elfoglalt vonalakon győzelmesen helytállott, az ellenség minden kísérletével szemben, hogy balsikerét erős ellentámadásokkal kiegyenlítsse. Szeptember 4-én és 5-én a harci területen beszállított foglyok száma 160 tisztre és több, mint 6300 főnyi légénységre emelkedett. Trieszt újból 2 olasz támadás célpontja volt.

Németország harcai.

Ludendorff első főszállásmester jelentése.

Berlin, szeptember 6. (Nyugati harctér.) Rupprecht trónörökös hadserege. Flandriában a tűzérősegek harci tevékenysége főleg a Houthouster-erdő és az Ypern-Comnies csatorna között erős maradt. Az angolok a sötétség beállta után az Ypernből Poolcapella és Zonneacka felé vezető országutak között két ízben jelentékeny erővel támadták meg vonalainkat; tüüzünkben és közelharcban mindkét támadás az ellenség súlyos veszteségeivel és eredménytelenül omlottak össze. A német trónörökös hadserege: A laon-soissoni országut mindkét oldalán a Chemin des Dames keleti részén a tűztevékenység időnként jelentékenyen fokozódott. Este francia gyalogság pergőtüz után Pargny Filaintól délre előretört védelmezésünk hatása alatt azonban nem jutott el akadályainkig. Wauxillonál és a Mont D. Hiveren felderítéseink sikeresen folytattak le; foglyokat szállítottunk be. Reimstől északra erős tüzelés után a franciáknak Bois Sotbain elleni részletta-madása következett; visszavertük őket. A Champagneban a harci tevékenység egyes szakaszokon élénk volt. Verdun előtt az erős tűzérősegi harc különösen a Maas keleti

partján egyre tart. Szept. 4-ikéről 5-ikére virradó éjjel repülőink megtámadták Londont. Southendet és Margatét; megfigyeltük a lehajított bombák gyújtó hatását. Gyalogsági tevékenység eddig nem volt. Egyik repülőgépink eddig nem tért vissza. A szárazföld felett tegnap 14 ellenséges repülőt és 1 kötött léghajót lőttünk le. Voss hadnagy 40. és 41. légi győzelmet aratta.

(Keleti harctér.) Lipót bajor herceg vezértábornagy arcvonala: A 8. hadsereg arcvonala előtt az oroszok sietve folytatták visszavonulásukat észak és északkelet felé. Az ellenség a Duna mellett Fridrichstadig kiűritette erős állásait. A gyors előnyomulásunk folytán eddig csak tökéletesen megállapítható foglyoszáma és zsákmány 120 tisztre, több, mint 7500 főnyi légénységre, 180 ágyúra, 200 géppuskára, több páncélos gépkocsira és nagy mennyiségű különféle hadiszere rug. József főherceg vezérezredes arcvonala: Moldva északnyugatra emelkedő hegyeiben Muncelul mellett a románok előretörése megghiusult, saját előretörésünkről foglyokat szállítottunk vissza.

(Macedon arcvonal.) A Prespa-tóól nyugatra német, a Doiran-tóól keletre pedig bolgár felderítő vállalkozások sikerrel jártak.

Olasz repülők Bécs fölött.

Bécs, szept. 6. Párisi lapok azt a valószínű hírt közölték, hogy olasz repülők Bécs fölé jutottak és röpkéken tudatták a lakossággal az olaszok győzelmét az Isonzónál. E hírek minden alapot nélkülöznek.

(Az olasz repülők közül többen eljutottak Bécsbe, de — hadifogoly minőségben.)

Vizsgálat Poincaré ellen.

Zürich, szept. 6. Párisi jelentés szerint a francia kamara külügyi bizottsága elhatározta, hogy Poincaré köztársasági elnök kormányzati ténykedéseit vizsgálat tárgyává teszi.

Hogyan fogadták a németeket Rigában?

Berlin, szept. 6. Riga elfoglalásáról Hans Kyser, a Berliner Mittagszeitung haditudósítója ezt jelenti: Rigát, ezt a német várost, amely címerében egyesíti Bréma és Hamburg címereit, szeptember 3-án délben a feltartóztatlanul előretörő német győzők a Duna mindkét oldalán majdnem egyidejűen érték el. A német katonákat a legszívesebben üdvözölték. Itt vagyok a városban. Alig lehet tovább haladni az utcákon, mert mindenki az új arcok körül tolong. Mikor jön meg a mi császárnk? — kiált néhány asszony felém. Mások azt panaszkodják, hogy a németek csak ily későn érkeztek meg. Az itteni német lakosság három évig várt bennünket. Mindenütt német üdvözlések. Az oroszok szeptember 1-én kezdték meg a vá-

ros kiűritését és a szeptember 2-ről 3-ra virradó éjszaka megindult a foszlogatás. Az egyik üzletet a másik után rabolták ki. A kaszárnyákat, raktárakat felgyújtották, de a magánházakat és műemlékeket a tűz megkímélte, úgy, hogy a mag. n. v. gyon és az elpusztított katonai intézmények elvesztésén kívül Riga majdnem sértetlenül került a német felszabadítók kezébe. Ma az utcákat ünnepi hangulatban levő emberek töltik meg. Katonáink itt, ahol mindenki németül beszél és gondolkodik, otthon érzik magukat. A keleti hadsereg főparancsnoka ma délelőtt vonult be a városba. Szállása előtt a katonai zenekar a Deutschland, Deutschland über alles kezűtű nemzeti himnuszot játszotta. A legszebb üdvözlötlet azonban két fiatal nő váltotta: Üdvözlégy Németországban!

Az orosz helyzet.

Kornilov Riga elestéről.

Stockholm, szept. 6. Kornilov tábornok Riga eleste előtt úgy nyilatkozott, hogy Riga eleste nem jelent katasztrófát, csupán morális tekintetből szörnyű csapás.

Stockholm, szept. 6. Riga eleste után a pétervári angol nagykövetség az entente diplomatái és az orosz kormány tagjai tanácskozásra ültek össze.

Oroszország és a londoni egyezmény.

Zürich, szept. 6. Az orosz kormány augusztus 21-én irta alá a külön béke elenit, londoni egyezményt.

Az orosz 12. hadsereg futása.

Stockholm, szept. 6. Az orosz 12. hadsereg visszavonulását feszült figyelemmel kísérik. A katonai és politikai körök véleménye szerint az oroszok már nem képesek feltartóztatni a németek előnyomulását. A visszavonuló, orosz sereg helyzete reménytelen. A menekülő csapatokat: német harcirepülők bombázzák. A menekülő orosz csapatok a falvak lakóit foszlogatják.

Az entente haditanácsa.

Genf, szept. 6. Az entente haditanácsa az orosz vereségek és az olaszoknak nyújtandó segítség ügyében szeptember hó folyamán haditanácsot tart, melyen Terrecsenkó, orosz külügyminiszter is részt vesz.

Az olasz kamara ülése.

Lugano, szept. 6. Az olasz kormány október 17-ére hívja össze az olasz kamarát.

Francia szociálisták gyűlése.

Genf, szept. 6. Bordeaux-ban a francia szociálisták október 6-án nemzeti gyűlést tartanak.

A rigai nagy győzelem.

Mít mond az orosz jelentés?

Péttervár, szept. 6. A Péttervári Távirati ügynökség jelenti: A német flotta hír szerint megjelent a rigai öbölben. A legutóbbi jelentések szerint a németek hatvan versznyi szélességben törték át a rigai frontot és erélyesen folytatják a támadást.

Péttervár, szept. 6. Az orosz vezérkar jelenti: Szeptember 4-ikén kiűrték Rigát. A Wilden—Ribnack—Kranven területen csapataink az ellenség nyomásának nem tudnak ellentállni és északkeleti irányban visszavonulnak. Felbomlott katonahordák feltartóztathatatlanul özönlnek a Wider—Lenburg ut felé.

Berlin, szept. 6. A Wolff-ügynökség jelenti: Keleten a kurlandi fronton a német lovasság sarkában van a Wenden irányában hátráló 12-ik orosz hadseregnek, míg a német flotta a rigai öböl fölött uralkodik. Az óránként egyenővekvő zsákmány egyre jobban tünteti föl a győzelem nagy jelentőségét.

London, szept. 6. A Daily Mail jelenti Péttervárról: A 12-ik orosz hadsereg önként visszavonuló csapatait feloszlatták és gyávaság miatt törölték a hadseregből. Más csapatok között fogják ezeket a köteleleket szétosztani.

Katholikusok a pápa mellett.

Zürich, szept. 6. E hónap folyamán a hadviselő államok kath. szervezetei nagygyűlést tartanak, melyen állást foglalnak Benedek pápa békeajegyzéke mellett.

Esti jelentés.

Berlin, szept. 6. A Wolff-ügynökség jelenti este: Yperntől északkeletre és Lens mellett erős angol résztámadások megkíséreltek. Verdun előtt a tüzéségi harc folytatódik. Keleten orosz utóvédek Neukaipen mellett, Mitautól délnyugatra, (Rigától keletre) 70 kilométerre lovasságunk visszavetett.

Új választások Németországban.

Berlin, szept. 6. Lapjelentések szerint a birodalmi gyűlést feloszlatták és új választásokat rendelnek el.

| | |
|----------------------------------|---|
| APOLLO Ma, Pénteken | Az utolsó éjszaka bűnügyi dráma 5 felvonásban. Főszereplők: Berky Lili és Várkonyi. Kitűnő kísértő műsor. |
|----------------------------------|---|

| | |
|----------------------------------|--|
| URANUS Ma, Pénteken | Nagy megnyitó előadás! Mária Carmi-film. És az asszony ité! szennációs dráma 3 felvonásban. Főszereplő: Maria Carmi. A becsstelen bűnügyi dráma 3 felvonásban. |
|----------------------------------|--|

Riga elfoglalásának jelentősége.**A német offenzíva és a béke**

Stockholm, szept. 6.

Ma itt egy orosz politikus Riga elestéről a következőképp nyilatkozott:

— Riga eleste rendkívül súlyos veszteség Oroszországra, nemcsak anyagi szempontból, de politikai okokból is. Azt a körülményt, hogy a németek sok foglyot ejtettek és nagyszámú ágyukat zsákmányoltak, nem tekintik ugyan Németország nagy diadalának, de miután most már nyitva áll az út Péttervár felé, ez a tény Oroszország közvetlen jövőjét nagyon veszélyezteti. Ha a németek a Skandinávián keresztül, Oroszországba vezető utat elzárják és megakadályozzák az ezen való forgalmat, Oroszország csak Archangelszken keresztül érintkezhetik a nyugati entente hatalmakkal. Az archangelszki kikötő azonban csak néhány hónapon át hajózható, abban az esetben tehát, ha Péttervárt bevonnák a németek, Oroszország teljesen el volna zárva a külvilágtól, különösen pedig Angolországtól, amely a skandináv vizeken át szállított Oroszországnak pénz és lőszer. E segítség nélkül azonban lehetetlen, hogy Oroszország tovább folytassa a háborút. Természetesen még nagy kérdés, hogy a németek Péttervár ellen fognak-e vonulni, mert ehhez igen sok katona kellene, de a felvonulásnak már a tiszta lehetősége is nagy nyomást fog az orosz népre gyakorolni, amely azt fogja mondani, hogy békét kell kötnünk, még mielőtt nagyobb megpróbáltatások érnek bennünket.

Azt állítják, hogy Oroszországnak tizenkét millió katonája van. De Franciaországnak és Angliának be kell látnia, hogy ez a hadsereg csak verét ontja és egyébbel már nem rendelkezik. Oroszország a meglepetések hazája és kétségbeesett helyzete miatt, vagy a teljes bekerítés esetében lehetséges, hogy megegyezik a középponti hatalmakkal. Abban az esetben pedig, ha az entente Oroszországgal szemben a japán közbelépéssel fenyegetdik, amely Oroszország sorsa felett állandóan Damokles-kard gyanánt függ, Oroszország a központi hatalmakkal új szövetséget köthetne az entente ellen. Ehez hasonló eset már többször előfordult a történelemben. Angliát és Franciaországot a most megváltozott körülményeknek rá kell kényszeríteniük arra, hogy a békére gondoljon, mert Oroszország pusztulása tulságosan gyorsan halad előre és az idők folyamán folyton súlyosabb veszteségek érik. Oroszországot sem Kerenszki szép szólamai, sem pedig Kornilov főparancsnok nem tudják megmenteni.

Azt hiszik, hogy a német kormány hivatalos nyilatkozatot fog tenni, hogy a megszállott francia területeket és Belgiumot visszaszolgáltatja. Ha Németország ezt megtenné, akkor az iránta érzett gyűlölet lassankint eloszlanék. Franciaország örülne, hogy északi területei felszabadulnak a német uralom alól és ha lotharingiai határt kiigazítanák, Németország és Franciaország a jövőben jó

szomszédok lehetnének. E hivatalos kijelentés után a béketárgyalások rövid időn belül megkezdődhetnek.

Színház.

MŰSOR:

Péntek: A varsói citadella, dráma 5 felv.
Szombat délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban.

Szombat este: A varsói citadella, dráma 5 felv.
Vasárnap délután: A csárdáskirálynő, operett 3 felvonásban.

Vasárnap este: A varsói citadella, dráma 5 f.

Csárdáskirálynő. Azt hisszük, hogy a színházgató a szezon-üzedetét inkább csak kísérleti alkalomnak tekinti, amikor maga is tisztába akar jönni az új tagjaival. Tegnap este egy új énekesnőjét: Kovács Viorát mutatta be a Csárdáskirálynő címszerepében. Szép hangú, rutinos játéku, de nem ilyen operette-egyéniségű színésznő Kovács Viora, akit talán majd az operában hasznosabban is foglalkoztathat. Egyáltalában azokra az ígéretekre támaszkodva, amelyeket az új igazgató programjával adott, sokkal igényteljesebben kell fellépünk, mint amilyen nívót ez az előadás mutatott.

A varsói citadella. (A színház iroda jelentése.) Ma, pénteken este lesz a debreceni színházban A varsói citadella c. öt felvonásos dráma bemutatás előadása. A nagyszerű lengyel dráma premierjére lázas buzgalommal készült a színtársulat, melynek elsőrendű erői mind jó szerephez jutottak a darabban. A főszerepeket a következők játsszák: Heltai Jenő (Horn csendőrtábornok), László Gyula (Korniloff ezredes), Kafka Gyula (Botkin), Kovács Imre (Strelkoff), Horváth Kálmán (Gorski), Sárközi Blanka (Gorskiné), Borosnyai Kató (Gorski Márta), Greguss Manci (Gorski menyasszonya), Várnai Solyom Janka, Kassai Károly. A darab rendezését László Gyula végzi. Az első felvonásban van egy mulató jelenet, amelyben Párdi Armand és dr. Gál Dezső tenorista és Kovács Viora énekelnek, Begovics Lola és Begovics Emil táncolnak.

Dohányzás a színházi cukrászdában. A tűzvizsgáló bizottság a színházban tartott tűzvizsgálat alkalmával felvetette azt a kérdést, hogy a színházi cukrászdában dohányozni is lehessen, ha ezt a biztosító társaság is megengedi. Rostás István rendőrőrkapitány bejelentette a tanácsnak, hogy ennek hírére a cukrászda erkélyén már egy este dohányoztak is. Ő azonban, miután erre tanácsi határozat nincs, a dohányzást megtiltotta. A városi tanács a cukrászdában való dohányzás engedélyezésének kérdésével csak akkor fog érdemileg foglalkozni, ha ezt a színházgató kéri fogja.

A csárdáskirálynő. (A színházi iroda jelentése.) Szombaton délután 3 órakor Kálmán Imre szenzációs operette van ismét műsoron és ezúttal Sereg Mariska az szubrett mutatkozik be Stázi szerepében.

| | |
|----------------------------------|---|
| URANIA Ma, Pénteken | A budapesti Royal Apollo megnyitó műsora, Amerikai-film. Az asszony bolondja egy házasságtörés regénye 4 részben Főszereplők: Alice Brady és Chester Barnett. Jelenetek Károly király életéből. Az esti előadás nagy zenekar kísérettel. |
|----------------------------------|---|

Helyáremelést kér a szinigazgató. Heltai Jenő szinigazgató beadványt intézett a városi tanácshoz, amelyben azt kéri, hogy a helyáratokat 30 százalékkal emelhesse s a bérleti 180 előadás határidejét június hó 30-ig tolhassa ki. A kérelmet javaslattétel végett kiadták a színházi bizottságnak.

Az utolsó éjszaka című öt felvonásos bűnügyi dráma az Apollóban. Sas Ede kitűnő írónk nagyszerű drámáját, Berky Lilly és Várkonyi nagy művészettel adják elő. Meglepő a magyar film szédítő haladása, úgy hogy a legjobb külföldi filmekkel kiállja a versenyt. Előadások 5, 7 és 9 órákor.

Nem szabad a páholyokba póttjegyet kiadni. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette, hogy panasz érkezett hozzá, mely szerint a páholyokban négy-nél több személy után póttjegyet váltat a szinigazgató a közönséggel. Állítólag a páholyokból a kis üléseket ei is távolították. A városi tanács kimondotta, hogy mindaddig, míg a városi tanács írásbeli bejelentés alapján elvi döntést nem hoz ebben a kérdésben, a szinigazgató póttjegyet nem adhat ki a páholyokba, illetve póttjegyért nem követelhet. A páholyjegy megváltása ezen kívül nem négy személyre szól s ha ennél többen vannak, póttjegyet nem kell váltani.

Uranus megnyitás — Maria Carmi. — Debrecen régi kedvenc mozija, ma pénteken nyílik meg. Fényes ünnepi műsorról gondoskodott az igazgatóság, beutazásra kerül a most Budapesten oly nagy sikert aratott „És az asszony itél” című dráma, melynek főszerepét a legnagyobb művésznő, Maria Carmi játssza, színpadon továbbá „A becselen” című bűnügyi 5 felvonásos dráma. Előadások 5, 7 és 9 órákor.

Kacagató képek című képsorozata- nak közlését a ma, péntek délután megjelenő, rendkívül gazdag tartalom új számában kezdi meg a Színházi Figuró.

Az asszony bolondja, amerikai sláger film az Urániában. Egy házasságtörő férfi tragédiája perog el előttünk a vásznon és egy ártatlanul gyanúba kevert asszony sorsát látjuk megrázó artisztikus képekben. Amerikai képről lévén szó, csak azt említjük, rendezés, képek beállítása tökéletes. A főszereplők Chester Barnett és Alice Brady a tavalyi filmekről ismertek és kedvencei közönségünknek. Mindketten mesterit produkálnak. Jegyelővétel.

Ujdonságok.

A virilisek névjegyzéke közszemlén. A törvényhatóság legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1918-ik évi névjegyzékének összeállítása az 1886. évi XXI. t. c. 24. és következő §-ai alapján megkezdődött. A névjegyzék a polgármesteri titkári hivatalban ef. év és hó 9—16-ig bezárólag közszemlére lesz kitéve. Ezen idő alatt a névjegyzék megtekinthető és a netaláni fel-szólamlások megtehetők. Felhívhatnak azon adófizetők is, kiknek az 1886. évi XXI. t. c. 26. §-a alapján a törvényhatóság bizottsági tagság szempontjából az adó kétszeres számítására joguk van, ebből igényüket ugyancsak folyó év és hó 9—16. napjáig a polgármesteri titkári hivatalban jelentsék be.

A kávések, vendéglősök stb. ipartársulata ma, pénteken délután 5 órákor az Arany Bika kishangversenytermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre az ipartársulat valamennyi tagja ez uton hivatik meg. Tárgy: Közélemezési ügyek. Németh, elnök.

Számmonkérészék a megyénél. Hajdúvármegyénél szeptember 27-ikén tart számmonkérészékét Wessprémy Zoltán főispán.

Az ohati tűz. Márk Endre udv. tan., polgármester bejelentette a városi tanácsnak, hogy az Ohaton nagy tűz volt. A Gyarmathy-féle gazdasági épületek égtek le. Ezek az épületek, közte három nagy dohánypajta, a Gyarmathy tulajdonát képezték. A városnak csak egy ököristállója esett áldozatul. Kondor Kálmán főszámvevő a biztosító társasággal már érintkezésbe is lépett a kár megtérítése iránt. Kárbecslés később lesz. Most egyelőre Kondor Kálmán főszámvevő, Vadász Emil gazdasági felügyelő és a biztosító-társaság képviselője mennek ki a helyszínére szemlét tartani.

A közokmány sebészeti osztályának vezetője. A közokmány sebészeti osztályának vezetésével dr. Jóna Ödönt bízták meg, aki már elfoglalta állását.

Megszűnt fegyvelmi. Csóka Samu főjegyző ellen régebben fegyvelmi megelőző vizsgálatot rendeltek el. Ezt most a közgazgatási bizottság legutóbbi ülésén a tisztifőügyész véleménye alapján tárgyalannak mondotta ki.

A rendőrök és hajduk — tábori zöldbent. A városi tanács által kiküldött bizottság megállapította a vállalkozó Rosenthal céggel a rendőrök és hajduk ruhaszövetét. A hadiállapot miatt megfelelő választék nem lévén, a rendőrök és hajduk tábori zöld színű ruhát fognak kapni.

Legfelső dicsérő elismerés. Ns. Görtz Arthur 39-ik gyalogezredbeli főhadnagyot a legfelső dicsérő elismeréssel tüntették ki.

A nyári időszámítás megszüntetése. Az államvasutak hivatalos lapjának mai száma szerint szeptember 17-ére virradó reggel három órákor, tehát minden vonalon, minden állomáson visszaigazították az órákat egy órával 2-re. A vonatok menetrendje változatlan marad. A középeurópai időszámítás az említett időben az egész országban újra életbelép.

A hadiárva és rokkant-alap. Dr. Csűrös Ferenc jelentést tett a városi tanácsnak a hadiárva és hadirokkantok alapítványáról, a mely gyámpénztári kezelésben 12,873 korona készpénzből és 2160 korona érték papirból állott. Gyorssegélyt kaptak hadiárvaik összesen 6472 koronát. Van egy külön hadirokkant alap is, amely a város házipénztárában van elhelyezve s szeptember elsején 7375 koronát tett ki. E rokkant-alap rendelkezését a Hadigondozó Hivatal elnökségével egyetértőleg állapítja meg a városi tanács.

A beszerzési előlegek. Dr. Vass Károly előterjesztést tett a városi tanácsnak a beszerzési előlegekre vonatkozó intézkedések tárgyában, amelyeket a városi tanács a törvény szerint el is rendelt.

A helyőrség altisztjeinek hangversenye. Szeptember 8-án, szombaton az Arany Bika dísztermében, Okolicsányi Károly vezérőrnagy, állomásparancsnok ur védnöksége, valamint Ebner Lajos ezredes ur 2-ik honvéd huszárezred, Delics Péter ezredes 75-ik pótzászlóalj, Balla Jenő alezredes ur 3-ik honvéd gyalogezred és lovag marnachi Obermayer Alfréd őrnagy ur 16-ik huszárezredbeli pótzászlóalj parancsnokok diszelnöksége alatt a helyőrség altisztjei kara által rendezendő — kabaréval egybekötött — jótékony célú hangversenyen közreműködnek: A Debreceni Városi Dalegyet, Rattenberger Károly operaénekes, Horváth Nusi soubrette, Várna László komikus, saját szerzeményű műsorról, Friedmann Erzsébet, énekesnő; Huszár Károly operaénekes, a Népepera volt tagja; Klein Edward Schubert dalénekes, a kis Besenyi, hegedűjátékával, Bergmann testvérek zongora és hegedűjátékosok, Grad Rezső humoros népdalénekes, Roland Feri jongleur és kötél-táncos, a wieni Ronacher színház tagja. Konferál: Fésüs Lajos. Rendező: Grad Rezső szakaszvezető. A zenekíséretet a 75-ik gyalogezred ze-

nekara Kopta őrmester vezetése mellett adja. Zongoránál Erlich tanár ur ül. A terített asztalok mellett megtartandó hangverseny tiszta jövedelme a debreceni házierek, valamint a jelenleg itt állomásozó összes ezredes özevgyés árva-alapjához csatoltatik. Helyárat: Páholy 15 kor. Ülőhelyek: 5, 3, 2 és 1 kor. 50 f. Jegyek a fenti póttászlóalj iródaiban, a rendezőség tagjainál, valamint Schwartz Dániel Piac-utcai pipaüzletben és az esti pénztárnál kaphatók. Felülvezetések — tekintettel a jótékony célra — köszönettel vétetnek. Kezdeté este 8 órákor.

Legfelső dicsérő elismerés. Budai Kálmán, Bicskei Szilveszter, Tihanyi Sándor 3. honvéd gyalogezredbeli hadnagyokat a legfelső dicsérő elismeréssel tüntették ki.

Öngyilkos erdőőr. Hajdúhadházon Szabó Péter 72 éves erdőőr öngyilkosságot követett el. Fegyverével hasba lötte magát. Végzetes tettét gyógyíthatatlan betegsége miatt követte el.

Jelentkezés a fáért. A közönség ama részét, amelynek az epreskerti faraktárba, másodosztályú botfára utalványa volt, de a fahiány miatt fához nem juthatott, felhívja a főszámvevő, hogy jelentkezzenek nála. A fa további kiadásáról a közönséget újból értesítik.

A fölmentések átvizsgálása. Bécsből jelentik, hogy az osztrák honvédelmi miniszteriumnak a fölmentésekkel foglalkozó csoportja szeptember végén körülbelül befejezi valamennyi fölmentésnek — annak idején egyébiránt nálunk is elrendelt és foganatosított — átvizsgálását. Azoknak a fölmentetteknek a sorsa, akik még harminchélt éven innen vannak, attól függ, hogy mennyiben alkalmasak katonai szolgálatra. Harminchélt évig minden korosztály fölmentettjei, akár állami szolgálatban vannak alkalmazva, akár pedig hadi- vagy magángyárban vannak alkalmazva, a mennyiben fölmentésük nem szűnt meg már szeptember 30-ika előtt, összes ketőorvosi bizottság elé kerülnek, amely megvizsgálja alkalmasaságuk fokát és fölmentésük sorsát minden más tekintet nélkül csakis a vizsgálat eredménye dönti el. Csakis a frontszolgálatra alkalmasakat fogják továbbra is és pedig valószínűleg a háboru egész tartamára, fölmenteni, a többi fölmentettnek pedig be kell vonulnia. Az idősebb fölmentetteknek is ügyelembé veszik ugyan az alkalmasaság fokát, de ezeknél első sorban mégis a fölmentés szükségessége és sürgőssége a döntő. Ennek a felülvizsgálatnak valószínűleg az lesz a következménye, hogy bizonyos üzletágakban, például a bankokban, nagy mértékben női munkaerőt kell majd alkalmazni.

Dr. Jóna Ödön rendel 2—4-ig, Batthyány-utca 11. szám.

Egy 14—15 éves fiú küldöncnek fölvetetik a Debreceni Ujság kiadóhivatalában.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonok, ismerősök, kik felejthetetlen jó testvéreink, néhai özv. Tóth Andrásné sz. Harsányi Zsuzsanna temetésén megjelenésükkel és vigasztaló szavaikkal mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják ezuton is hálás köszönetünket. Debrecen, 1917. szept. 5. A gyászoló család.

Az izr. hitközségi tagok figyelmébe. A Deák Ferenc -utcai templomban az istentiszteletek — további intézkedésig — a következő időben tartatnak: Péntek este 7 órákor, szombat reggel 7 órákor és délelőtt fél 11 órákor, szombat délután 5 órákor és este 8 órákor. — Hétköznapokon este egy negyed 8 órákor. Vasárnap szlichosz első napján hajnali fél 5 órákor, a többi szlichosz-napokon reggel fél 6 órákor. Debreceni izr. hitközség.

Édes must kapható a Gambrinusban, Márkus Jenő, Gambrinus vendéglős.

Somossy László cég, Hajdúvármegye szállítója. A Debreceni Házipar gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára. Blousok, ruhák, párnák, kiegészítők, stb., stb. Tekintse meg a kirakatot.

Halálozások.

Halálozás. Mélyszégyes fájdalommal tudatjuk feltehetően jó édes anyuk, nagyanyuk és jó rokonunk öz. Papp Józsefné Nagy Erzsébet áldásos életének 67-ik évében, hosszas és súlyos szenvedés után, tolyó hó 6-án, hajnalban bekövetkezett elhunytát. Leveztél halottunk földi részét tolyó szeptember hó 7-én, pénteken délután 5 órakor fogjuk Vigkedvü Mihály-utca 49. számú házából a református egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Szent Anna-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Aldás és béke perennál Banatos gyermekei; Papp István neje és gyermekeivel, Papp Emma öz. Gevay Ernőné gyermekeivel. A földi részletek nevére is. A temetést Dankó temetkezési vállalat, Kossuth-u. 6., rendezti.

Elhunyt fiatal leány. A legmélyebb fájdalommal, kesélve tudatjuk, hogy borron szeretett leányunk, Istvánné, unokahug és unokatestvérünk, négyéves kora óta Balogh Irénke életének 18. évében, 11. havi súlyos szenvedés után, tolyó hó 6-án reggel 5 órakor jób leire szándéult. Kedves halottunk földi részét tolyó hó 7-én délután 3 órakor fogjuk, Homokkert Felső-utca 9. sz. házából a református szertartása szerint, a Kistemplomban tartandó gyászima után, a Váradi-utcai temetőben jók nyugalomra helyezni. Végül szertartás helyére rokonainkat, barátainkat, tájót szívvel meghívunk. Aldás és béke perennál Banatos szülők: Istvánné Péterné nejevel, Barany Borbálával, Istvánné Anna, Nagyatyján és nagynéje: Balogh Sándor nejevel és gyermekeivel, Terézia férjével öz. Emma Istvánné, Gécsy Miklós nejevel és gyermekeivel, Gécsy István férjével és gyermekeivel, Gécsy István nejevel és gyermekeivel. Számos egyéb és több rokonok részén is. A temetést Debreceni Károly és Irma temetkezési intézete, Lissimán, 2. rendezti.

Öröklégyek figyelmébe!
Megvettem Frank Sándor cég d vüzletet és a raklárton levő tisztágy: pju kosztóm-kemé, divar selmek, bársonyok, blousok, selyem alsók, emyők, harisnyák, keztyük stb. cikkek szabott árakból
10% engedménnyel
kerülnek eladásra,
RÉVÉSZ LAJOS
Hoküzlete,
Piac-utca 42. szám.

Szabászat, Varrás
és minta rajzolásból egy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyerne csak kizárólag intelligens leányok 432
ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLVE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászat és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vásár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Apró hirdetések.

Ajánlat
Elegánsan butorozott szoba kiadó. Széchenyi 23. I. em. 5729
Jókarban használt butorokat vesznek. Kossuth-utca 41. 5719
Női és leány kalapok újja alakítását, díszítését elvállalom Jókai-utca 22. 5791
Főzésben jártas bejárónő ajánlkozik. — Cim Maróthy György-u. 37. 5788
Takarítónő 40 koroná havi fizetéssel felveszek Egymalom-u. 3. szám. 5836
Cukor és víz ürúsió leányok felvétetnek Széchenyi-utca 6. 5837

Önműködő roletták és minden redőnyök javítását elvállalom. Vojtovics, Homokkert-utca 111. 5681
Német tanítás jutányos ár mellett, házaknál adatik. Csapó-utca 19. 5749
Elegánsan butorozott két szoba, furdó szobával kiadó. — Boldogfalva-utca 11. 5785
Hajmunkák készen kaphatók, hajtat veszek. Boczan fodrász, Hatvan-utca 2. 5822
Egy szolid leány fűszer üzletbe ajánlkozik október elsejére. Cim a kiadóhivatalban. 5820
Iskolás fiúk és leányok teljes ellátást nyerhetnek — Csapó-utca 24. sz. alatt. Kereszt épület. Ugyanott egy felsőbb osztályú tanuló gyöngyöb tanulókat tanítását elvállalom. 5813
Három utcára nyíló kifűző fűszer üzlet nagy fogalommal családi okok miatt azonnal átadó. — Kigyó 53. 5406
Háztulajdonosok sz ves figyelmébe ajánlom, hogy új és ócska cserép és pala tetőknek javítását, valamint azok évi jókarban tartását vállalom a legjutányosabb ár mellett. Tóth Imre, cserép és palafedő mester, II. ker. Péterfia-u. 18. 5521
Intelligens izraelita magános urú nő elfogad két tanuló urú leánykát, teljes ellátásra. Hatvan-utca 74. 5429
Varrógépet újat, alkalmi vétel jutárys árba kaphat. Grünfeldné. Nyomató-u. 2. 5428
Regények, zeneművek, mindenféle antiqvar könyvek, legelőnyösebben beszerezhetők Harmathy — antiqvariumában, Füvészkert 14. 5295
Kereslet
Középkorú nő állást keres, jó bizonyítvánnyal. Cim a kiadóhivatalban. 5783
Gyors és gépirásban jártas fiatal ember vagy kisasszony kerestetik, szakmabeliek előnyben. Landau Izsó, terménykereskedő. Szent-Anna-u. 1. 5758
Gyakorlattal bíró pénztárosnő azonnal felvétetik. Frank Sándor cég utóda, Révész Lajos cégnél. Piac-utca 42. 5746
Jókarban levő használt rövid zongora megvételre kerestetik. Cim Nagy Erzsike. Abaujbakta. 5742
Vaskonyhát vesznek, jókarban levőt. Cim a kiadóhivatalban 5699
Csizmadiá segédet hétszámra vagy darabszámra, magas fizetéssel elfogadok. — Kigyó-utca 24. 5380
Ócska ólom darabokat vesz a kiadóhivatal. 5818

Német leányt keresek gyermekek mellé 15-éve. — Tiszviselő-telep II. utca 4. 5741
Szombaton Feren: József-ut 63. sz. ház kau rlati tanált — ernyőt jogos tulajdonosa átveheti Félégyházy Jéncs, fűszerüzletben. 5688
Kancléval és gyakorlatl rendelő pénztárosnő azonnal felvétetik fűszerkereskedésbe. Cim a kiadóhivatalban. 5608
Ügyes és megbízható munkás leányok felvétetnek — „Torók pezsgógyár”. 5675
Ügyes szobaleány azonnal felvétetik Simonyi-ut 3. sz. 5606
Fiatl fűszer és csemege kereskedő segéd állást keres, ajánlatokat — Garai István, Tégkás, kérék. 5738
Tanuló felvétetik Félégyházy János fűszerüzletében. 5659
Keresek a város közelében néhány hold fekete földet bérlőbe. Szabó Mihály, Erzsébet-ut 48. 269
Csalátagnak tekintenek olyan 40 év körüli, józan gondolkodású, magánosan álló, vagy hűd, özvegyet, ki egy négy tagu urú családdhoz minden háztartásbeli munkára alkalmaznának gondolja magát fizetéses fizetésen és urú ellátáson kívül nyugodt életet bíztok haláláig. Személyes megbeszélés. Pacsirta-utca 49. sz. a. a háziaszonyval f. hó 18., 19 és 20-án, a déli órákban 267
Keresek kisebb szobát magános úrnőnél, vagy intelligens családnál. Saját butorom van. Esetleg egy szoba, konyhából álló világos kis lakást. Molnár Anna, Varga-u. 12. sz. 265
Szerdán éjjel találtatott egy — borjú, igazol tulajdonosa átveheti Homokkert, Bujdosó u. 40. sz. alatt. 5799
Ügyes takarítónő könyvvel — jelenkezzen. Piac 4. I em., balra. 5803
Szerdán este elveszett barna — penztárca, Lenne 31. kor. 62 fill és cukor-jegy. kérem becsületes megtalálóját Vargaker, Kőzép-u. 13. alá vigye, hol 10 kor. jutalomtanr szesül. 5786
Gőzcséplő garnitúrát, hatost teljesen felszerelve megvételre keresek. Balder, Eötvös 1. 5787
Varró és tanuló leányok felvétetnek, Baross-u. 26. 5790
Pénztáros kisasszony felvétetik — Mandel és Schwarzkopf lőruület, Vár-u. 5728
Házat bérenék, bárhol a város területén, vagy környékén, kerttel és egy vagy két hold földdel. Ajánlatokat „Kert” címen a kiadóhivatalba kérék. 5818

Aranyat-erzést, brillianst, zálogjegyet vesz. meghívásra házhoz is elmegy. teiner Mihály, Széchenyi-u. 9.
Tanulót vagy kifutót fiút 15—16 évest fizetéssel felvesszünk, Rózsa Áruház, Alföldi-palota. 5816
Ügyes, becsületes takarítónő — azonnali belépésre kerestetik Piac-utca 58. sz. I. emelet, 15. szám. 5824
Bejárónő kerestetik, ki parkettet kefél. Sas-utca 4. sz. I. emelet 3 a. 5833
Öz. Símkovits Istvánné frizernő keres tanítványt, kinek azonnal 10 kuncsaftot ajánlok. Ertekezni 4 órától 5 óráig, Kossuth-utca 22. 5830
Azonnal bérenék 2—3 szobás lakást, Piac-utcai körzetben. Ajánlatot kérék kiadóhivatalba, meg tudható címre. 5814
Kifutó fiú és kiszolgáló leány, kimár üzletben volt, — felvétetik a Fisch bazárba, Piac 40. 5808
Ügyes varró leányokat, fiú és leány tanuló azonnal felvesz Berényi női szabó, Kossuth 61. 5821
Tanárnő urú háznál teljes ellátást keres. Ajánlatot — „Ellátás” jelige alatt, — kiadóhivatalba kérék. 5815
Ügyes leány élelmiszer üzletben azonnal felvétetik. Schultzné, Szent-Anna 6. 5819

Eladás
Eladó ezerjő must 20 hektón fölül és több hordo. Ertekezni Timár-u. 36., dél előtt. 5755
Eladó ház a Széchenyi kertben. Főúton, 4 szobával, modern melléképülésekkel. Ertekezni: dr. Nyiriné, Piac 28. 5740
Réparatívógép 5darab Gitye-féle, teljesen új eladó. Ajánlatok Koch Géza, Banhofkomandó. 5692
Eladó 18 és fél katasztrális hold föld Monostorpályi uton (kőves úton) közvetlen a város alatt. — Ertekezni dr. Nyiriné, Piac 28. 5623
Eladó must 50 litertől feljebb. Sestakert, Komlóssy-ut 62. szám. 5794
Egy hordó savanyu káposzta eladó. Kurucz-utca 80 szám. 5804
Nagy mennyiségű, ócska — téglá eladó. Borz-utca 5. 5792
Egy jókarban levő féderes taliga eladó. Ertekezni: Késes-u. 74. 5793
Férő felöltő, fekete, közep-termetre eladó. Domb-u 6. szám. 5789
Üvegek, felszerelt szódavizes és más különböző nagyságu, továbbá spárga, védő cserepek eladók. — Komlóssy-ut 41. 5637

Eladó több használt butorad, Domb-u. 12. sz. a. 5826
Üj-bar 600 liter, kitűnő góhóbor eladó. Veszek árpát és korpát. Ertekezni déli utanonként 2 órától — Papp József, Homokkert Szabó Kálmán-utca 45. 5831
18 méteres borleeresztő kőtél, borlehuzó cső, tábori ágy, ruhafacsarógép, mosó, sütőteknő, dézsa, kis asztal, függönyrudak, vasszék, virágcserepek eladók. Péterfia 32. sz., hátul, délután 3—5-ig. 5820
Olosón eladó egy nyers olaj motor, megtekinthető a Hunyadi-malomba, Diószeki-ut 22. szám alatt, helyben. 5827
Eladók a Vámospercsi-úton — Fancsovits-u. 18. és 28. számú házak. Ertekezni a Kölcsonsegélyzőben. 5825
Sötétpiros salongarnitúra eladó. — Péterfia 32. sz., hátul, délután 3—5-ig. 5828
Borcs- hordók és kádak eladók. Kossuth-u. 47. 5823
Eladó Csapókert, János-ut 21. sz. kis ház, 1 szoba, konyha, melléképülésekkel kert és szőlővel. Ertekezni — Debreceni Gazdak Bankja rt.-nál. 5810
Többféle varrógépek, nagy faládák, gőzfejlesztő kazán és gouverirozó gép igen olcsón eladó. Rózsa Áruház, Alföldi-palota. 5817
Zsup eladó, 400 kőve. Debreceni Gazdak Bankja, — Kossuth-u. 17. 5809
Eladó egy fél hosszú sötétkék kabát. Arany János-u. 15., fűszerüzlet. 5807
Téglá nyolcvan ezer, cimentből készitve eladó a Mörice telep Kurucz-utca 110. sz. alatt van elhelyezve. — Ertekezni — Debreceni Gazdak Bankja, Kossuth-u. 17. 5812
Eldó parafa dugók, üvegek és hordóba valók Arany János-utca 15. 5806
Nagyhegyesen 57 hold föld tanávvá azonnal eladó, vagy — hasznosbérbe kiadó. Debreceni Gazdak Bankja, Kossuth-utca 17. 5811
Ház eladó. Késes-utca 77. sz. ház és mellette levő — háztelek — Erzsébet-utca is nyitnak eladó. Ertekezni Hollander cégnél, Arany János-utca 14. 5806
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget épület és butor műhelyemet Szent-Anna-utca 6. helyeztem át
Elfogadok mindenféle új munkák és javításokat.
Asztók János
asztalos.